13.02.08                                        Красота земли родной
(обобщающий урок – путешествие, урок праздник)

Цели:

1. Приобщение к национальной культуре как системе общечеловеческих ценностей.

2. Воспитание патриотических чувств, нравственного отношения к миру через эстетическое развитие.

3. Развитие познавательного интереса детей к народному искусству.

4. Активизация творческого потенциала учеников.

Задачи:   
      1.   Обобщение ваших знаний по темам «Древние корни народного искусства» и  

            «Связь времен в народном искусстве». 

      2.    Еще раз на уроке вспомним виды художественной росписи, который русский  

            народ использовал для украшения своего быта, жилища, одежды;

      3.    С декором русской избы (причелины, полотенца, охлупень - конек);

      4.    С внутренним убранством избы;

      5.    С символами солнца, земли, плодородия и воды в народной резьбе и росписи по  

            дереву, и вышивке.

Порядок проведения.

1. Организационный момент.

2. Театрализованные представления с элементами игры.

Класс украшен работами обучающихся
     1. Оформление сцены под убранство русской избы, утварь, изделия народных  

          промыслов;

2. Выставка работ учащихся по теме «Русское народное искусство»;
      3. Различные поделки из глины, ниток, ткани;

Оборудование и материалы: 
1. Эскизы росписи посуды по мотивам Хохломы.

2. Эскизы изделий с росписью по мотивам Гжель.

3. Эскизы росписи разделочных досок по мотивам Городца.

4. Эскизы подносов с Жостовской росписью.

5. Ткацкий станок.

6. Половички.

7. Вышитые полотенца.

8. Обереги «Венечки».

9. Готовый домик.

10. Плакат с символами вышивки.

11. Плакат с украшением избы.

Ход урока

 Здравствуйте, добры молодцы!

Здравствуйте, красны девицы!

Здравствуйте люди честные,

Гости наши дорогие!

Не от Сивки не от Бурки,

Не от вещего Каурки

Начинаем свой рассказ

В сказку приглашаем вас!

Сказка по лесу идет 

Сказку за руку ведет.

Из реки выходит сказка!

Из трамвая! Из ворот!

В каждом доме и квартире

Сказка рядышком живет.

Сказка-умница и прелесть-

Красоту нам создает.

       А что такое красота? Это жар-птица. Залетит в дом, осветив его ярким пламенем, и  засияют в доме тысячи ее искр переливчатых и чистых: и на деревянных тарелках, и на хлебницах, и на разделочных досках, и на одежде, и на украшениях.
      Куда ни глянешь – кругом веселые и жаркие цветы, сказочные птицы и яркий и ликующий мир. И радует эта красота и взор наш, и душу нашу.

      А создана эта красота руками людскими, руками умелыми. Многие люди творили ее: одни работая с деревом, другие с металлом, третьи с тканями, четвертые с глиной да всех не перечислить. И глядишь, из бревна рождалось изба, а из ткани прекрасные и красивые вещи. И снова всего не перечислить.
      Давайте сегодня отправимся в необычный урок, урок путешествие в те места, где красота создается да сказка рождается.

        Еще раз на уроке вспомним виды художественной росписи, который русский народ использовал для украшения своего быта, жилища, одежды;
      С декором русской избы (причелины, полотенца, охлупень -конек);
      С внутренним убранством избы;

      С символами солнца, земли, плодородия и воды в народной резьбе и росписи по дереву, и вышивке.

      Урок необычный, урок – путешествие, где древние корни народного искусства переплетаются с народными промыслами.

      Слово нашим ведущим.

Ведущий. (говорит озабоченно).

                    Ой, вы гости дорогие,
                    Все не наши, не родные,
                    Вы приехали откуда?

Ведущая. (строго).

   Все вопросы задаешь?

   Все ответы узнаешь?

   Вон гостей, какая рать!

                        Где их будем принимать?

Ведущая (ругается)

                        Не ходи  туда – сюда,
                       Говорю ж – нужна изба.

Ведущий (миролюбиво)

                      Если хочешь – так и быть,

                      Будем избу мы рубить.

Ведущая (ласково, стараясь сгладить предыдущую строгость).

                         Нет, одним нам не под силу,

                        Мой родной, хороший, милый.

                        Пойдем же, по селу пройдем,
                        Может, помощь, где найдем?

Ведущий.        Обратимся за подмогой.
                        Жизнь как длинная дорога.
       Знает, кто куда свернет,

       Кого в гости приведет.

Ведущая (снова строго).

                         Ты опять все рассуждаешь?

       Рядом с домом с чьим шагаешь?
   Ведущий.         Да здесь плотники живут.

       Дверь, конечно, отопрут! 

 ( Ведущий и ведущая стучатся к мастерам)

   Ведущая.          Здоровья и удачи вам,

                             Знаменитым мастерам!    
   Ведущий.          Вас работать мы зовем,

        Будем ставить новый дом.

   Мастера.          Ряд за рядом бревна

1-й                     Мы положим ровно!

        Будет печка и труба,

        Для крылечка два столба.

       Чердачок построим,

        Тесом дом покроем.

        Как такое вот решенье

        Вам на ваше предложенье?

2-й                    А сюда вы поглядите.

                         Это к дому вы хотите?

        (показывают украшение избы)

        Я спрошу, вы поспешайте,
Очень быстро, отвечайте
        Чем вам избу украшать?

Ведущий.          Как причелины стругать?

Ведущая.          Полотенце, важно знать,

Чем нам нужно украшать?

Ведущий.           Нужны ли ставенки резные,
Небольшие, расписные?

Ведущая.           Ну а охлупень – конек

Будет украшать домок?

Ведущий.          Вы, конечно же, поняли,

Не на простаков попали.
Знаем, что вам заказать,

Но еще хотим сказать,
Что в избе под образами

Должен стол большой стоять.

Еще лавки и скамейки,
Чтоб гостей там принимать.
Ведущая.           Не все, красна изба углами,
А красна и пирогами.

Ну а пироги испечь,
 Непременно нужна печь.

В радость - чтоб тепло давала,

В горе -  душу согревала.

Чтоб и щи  то там варились,

Чтобы и блины водились.

А вскочивши на шесток,

Распевал зимой сверчок.

Мастера.          Ну вот, как будь-то все, решили,
3-й                     Все вопросы обсудили.
Впереди еще заботы -
Хватит всем теперь работы.

Ведущая.          Дальше по селу пойдем,
Бог даст, помощников найдем
В очень важном, трудном деле
Тому названье - рукоделье.

Ведущий.           Цвет имеет там значенье
Для фигур обозначенья.
Тогда важно очень знать,

Где б руки  ловкие сыскать?

Ведущая.           Вьется из трубы дымок,
Летит песня за порог.
Песня так красиво льет,
Прямо за душу берет.

 Мимо, ясно, не пройдем,
В этот домик мы зайдем.
(Рукодельницы поют песню)
В низенькой светелке

Огонек горит,

Молода ткачиха

У окна сидит.

Молода, красива,

Карие глаза,

По плечам развита

Русая коса.

Русая головка,

Думы без конца…

Ты о чем мечтаешь,

Девица-краса?

В низенькой светелке

Огонек горит,

Молода ткачиха

У окна сидит.

Ведущий.             Как удачно мы зашли,
Опять помощников нашли!
Таково было заделье -
Нужно нам ваше  рукоделье.

Рукодельницы.   
        1-я                Что конкретно вы хотите?

Сюда внимательно смотрите!
(нарисован плакат с символами, показывает им)

Вот круг, что символ солнца,
Светить будет в оконце.

2-я                      А вот земля, что людям мила
За то, что вечно их кормила.

3-я                     Так плодородия всегда 

Просили наши предки.

И в урожайные года

Росли здоровы детки.

1-я                      Вода, она и есть вода,

С ней жизнь, а без нее беда.
(показывают символы)

2-я                      И в этот угол проходите

На мастерицу поглядите:
3-я                     Руки бердами играют,

Челноки перебирают,
По основе он плывет -
Половичку выдает.

1-я                     Здесь готовые лежат!

Да как радуют наш взгляд.

Может вам, что подойдет?

Ведущий.          Она, конечно же, возьмет,

Чтоб веселым нашим ножкам,

По тканым бегалось дорожкам.

Рукодельницы.     Хорошо, договорились.
Были рады мы гостям.

Есть у нас еще соседи,

Может быть, сгодятся вам?

Ведущая.              Может, правда,  и зайдем?
Соседи.                 Проходите, гости наши.

Не видали мы вас краше.

Чем богаты,  тем и рады
(подводят к стендам с росписью, просят гостей ответ дать)

Полное ведерко
Алых ягод с горкой,
Отголоски лета

В зелени травы.

                           Рощи, перелески,

                           Шелковые всплески

                          Солнечно-медовой

                          Золотой листвы.
Ответ ведущего.    Что за чародеи 

Ведущая.           В хохлому одели

                           Этот несказанный праздничный наряд?

Ведущий.          Хохломы узоры радуют наш взгляд

(соседи подводят к следующему стенду)

Соседи.              На каком таком подносе

В зеркальной глади лака

Ржаная медь колосьев,

Степной румянец мака,
 Багрянец поздних листьев,

Лесной подснежник первый.
Ведущая.             А жостовские кисти

Нежнее мягкой вербы.

Соседи 1-я            А вы угадали! Все верно сказали!
2-я                      Назови, подружка, цветик

Самый милый и любой, -

Вот колокольчик, а вот ель,

Что это за роспись?

Ведущая.              Гжель!

Соседи.                 От края и до края

Степь лежит большая.

Из конца ее в конец

Мчится черный жеребец?

Ведущий.             Знаем, знаем, тут не пусто (Стучит себя по голове)

        Городецкое искусство.

Ведущий.            Вроде всех мы обошли,
                          В нашу  в избу все нашли.

Ведущая.             В деревне  будто сговорились,
Все  помочь нам согласились.

Ведущий.          Давай немного посидим.

                           Друг на друга поглядим.

Мастера.  1-й        Не сидите-ка вставайте,

Да, работу принимайте,

2-й                     Изба же вам была нужна?

Эта в пору быть должна.
Ведущий.          Впору, впору, как мы рады!
Ведущая.           Что же дать должны в награду?
Мастер 1-й ведущей.

                           Подожди, не торопись,

 Сюда  внимательно вглядись,

Ты хотела красный угол?

Чтоб на радость добрым людям

Пироги где было б печь?

Вот тебе, хозяйка, – печь.

Ведущий.             Да, порадовали нас,

         Мастера вы-высший класс!

Ведущая ведущему.
                             Как же нам с тобою быть,
        Мастеров чем наградить?
Мастер 2-й          Награды вашей нам не надо,
С добром живите, будем рады!

Вон, смотрите, кто идет?
Красотищу- то несет!
Рукодельницы.    Как же жить без полотенца?

Если выкупать младенца,
Его надо вытирать?

Надо грязь и с рук смывать,

Да и хлеб чем прикрывать?

В общем, как ты ни крутись,
Без них никак не обойтись.

(Рукодельницы дарят полотенца).

Рукодельницы. Принимайте же дорожки

Под быстры и  легки ножки.

(Рукодельницы дарят половички).

Соседи.              Вы, друзья, нас покорили
Добротой своих сердец.

Знаете про жостов, гжель,

Хохлому и Городец.
Совещались мы недолго

Подарить решили с толком

Все, что вам сгодится
Чаю чтоб напиться.

Вот заварник, вот тарелки:
Вот поглубже, а вот мелки,
Вот поднос. А тут давай,
Режь быстрее каравай.

(Соседи дарят подарки заварник, тарелки глубокие и мелкие, поднос, разделочная доска, каравай).

1Домовой.         Новость быстро мчится,
И нет уже терпенья,
Так поселиться хочется

В это вот творенье (показывает на избу).

Чтобы хранить семьи покой,
Радость в доме, счастье.
Пройдут пусть беды стороной,
И обойдут ненастья.

(подает оберег веник).

2 домовой.         Вы не смотрите, что он мал,
Оберег наш веник,

В старину- то каждый знал,

Что он дороже денег.
Всю-то грязь он уберет.
И от безденежья спасет.
Все зависит от того,
Как поставите его.
Ведущие.              Навек  теперь, друзья честные,
         Спасибо, гости дорогие….
(Домовые в это время совещаются)

Мы тут слегка посовещались:
Обереги – то –   остались.
Что им зря у нас лежать?
Может всем, гостям, раздать?

Никто не будет возражать?

(спрашивает у гостей).
Просим их тогда принять.

(раздают венички гостям, присутствующим в зале).

(Ведущий и ведущая совещаются).
 Ведущая.           И нам проблемы не осталось,
                         Чем за работу одарить.
       Оберег им будет в радость!
Ведущий.           Ну, значит, так тому и быть.
Вот и закончился наш урок –путешествие. 
Итог урока

1. Давайте еще раз назовем виды художественной росписи?

2.   Что значит под «Образами»?

3. Что должно быть в русской избе?

4. Чем украшали дом с наружи? 

5. А что обозначает круг? 

6. А почему круг разделен на четыре части?
    Все участники урока попробовали себя каждый в своей  роли. Мастера  плотники, которые строят дома, были вы и рукодельницами которые умеют вышивать и даже ткать половички, знакомились с особенностью гжельской росписью, жостовскими букетами, городецким искусством, золотою хохломою. Вы теперь не только можете расписывать мотивы, но и различать по характеру росписи. Вы сможете прочитать условное обозначение вышивки. Сможете разобраться, где находится охлупень-конек, а где причелины?
     Хочется прочитать вот такие строки. 

Умелые руки 

Не знают скуки.

Кто трудился от души?

Тому похлопать поспеши!

А в заключение нашего урока я предлагаю спеть всем песню «Заздравную»

Песня 

Так будьте здоровы, живите богато

И строите вы избы, пентхаузы, хаты,

Пусть в ваших постройках детишки резвятся,

И к небу высокому песни стремятся

Пусть рядышком с вами спокойно живется

Друзей берегите, как в песне поётся

Пусть каждый, кто хочет, в вас помощь найдет

Ведь тот не скудеет, кто много дает.

